Дистанционное обучение
Уважаемые участники образовательного процесса!

В период неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановки (карантин), в дни с неблагоприятными климатическими условиями (актированный день) организация образовательной деятельности осуществляется с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.
Телефон горячей линии в МАОУ «Средняя школа №3»: 8 (34667)23858, заместители директора Шамаева Ольга Радионовна, Миненок Анжелика Алексеевна, Козлова Наталья Леонидовна, Семенова Елена Александровна.
Нормативо-правовое обеспечение образовательной деятельности с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий:
- Приказ Министерства образования и науки РФ от 23 августа 2017г. №816 "Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ"
- Положение об электронном обучении и использовании дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ
- Алгоритм перевода обучающихся на очную форму обучения с применением дистанционных технологий обучения
 
Образовательная платформа
Сферум — цифровая платформа для учителей, учеников и их родителей. Она помогает проводить гибридные уроки и делать традиционное образование в классе более эффективным, не заменяя его.
На платформе можно проводить групповые видеоконференции — и подключаться к ним с компьютера или телефона, общаться в чатах, получать необходимые материалы для уроков, состоять в сообществе школы, смотреть трансляции важных мероприятий.
 

Для регистрации в Сферум используется технологическое решение VK ID, которое использует как платформа Сферум, так и другие российские интернет-ресурсы для аутентификации пользователя (например, портал ГТО, Mail.ru, RuStore и другие). Кабинет VK ID привязан к вашему номеру телефона, это позволяет легко управлять всеми вашими подключениями и защитить профили от посторонних. Это не социальная сеть, это способ входа на различные интернет ресурсы.
Страничка Вконтакте при регистрации в Сферум не создается!
 

Регистрация ребенка на платформе Сферум

1. Пройти по ссылке-приглашению полученную от классного руководителя
2. Нажать "Войти в аккаунт" и начать процесс регистрации
3. Для регистрации учеников младших классов (1-4 класс), необязательно иметь телефон, можно это сделать по электронной почте
﻿4. Остальные пользователи регистрируются с помощью номера телефона.

